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Αγαπθτοί γονείσ και μακθτζσ ,  

Με τον όρο «ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΧΟΛΕΙΟΤ» εννοοφμε το ςφνολο των όρων και των 
κανόνων που αποτελοφν προχποκζςεισ για να πραγματοποιείται αρμονικά, μεκοδικά και 
αποτελεςματικά το ζργο του ςχολείου. Οι ςυνκικεσ αυτζσ πρζπει να αποβλζπουν ςτθ διαμόρφωςθ 
ενόσ παιδαγωγικοφ και διδακτικοφ κλίματοσ το οποίο κα εξαςφαλίηει τθ ςυνεργαςία των μελϊν τθσ   
ςχολικισ κοινότθτασ, χωρίσ εντάςεισ και ςυγκροφςεισ, με αμοιβαίο ςεβαςμό, με ανοχι και 
αναγνϊριςθ. το πλαίςιο αυτό ο όροσ «ςχολικι πεικαρχία» αποκτά δθμοκρατικό περιεχόμενο και 
αναδεικνφεται ςε βαςικό ποιοτικό ςτοιχείο του  ςφγχρονου  ςχολείου. 

Η  ςχολικι κοινότθτα είναι μια οργανωμζνθ ομάδα που ζχει όλα τα χαρακτθριςτικά τθσ κοινωνίασ. 
Σο ςχολείο προετοιμάηει τουσ νζουσ να ενταχκοφν ομαλά ςτθν κοινωνία. Η εςωτερικι οργάνωςθ τθσ 
ςχολικισ ηωισ οφείλει να εκπαιδεφει και να διαπαιδαγωγεί ςφμφωνα με τα πρότυπα και τισ ανάγκεσ 
τθσ δθμοκρατικισ κοινωνίασ. 

Για να λειτουργιςει το ςχολείο μασ ομαλά και αποδοτικά κα πρζπει όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ  
κοινότθτασ (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, γονείσ) να γνωρίηουν τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ τουσ. 

Προβικαμε ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ κανονιςμοφ λειτουργίασ  του Δθμοτικοφ ςχολείου αρακινασ , 
ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ του Π.Δ. 79/2017, τισ ανάγκεσ και τισ προτεραιότθτεσ που τίκενται 
ωσ βάςθ ςτθν κακθμερινότθτα όλων μασ. 

Η τιρθςθ του Κανονιςμοφ Λειτουργίασ του ςχολείου μασ κα βοθκιςει ϊςτε το ζργο και οι ςτόχοι 
που κζτουμε κάκε φορά ωσ ςχολικι μονάδα να ζχουν τθ δυνατότθτα να πραγματοποιθκοφν ςτο 
μζγιςτο δυνατό βακμό χωρίσ προβλιματα κατά τθ διάρκεια τθσ ςχολικισ χρονιάσ. 

θμειϊνεται ότι ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου ςυντάςςεται φςτερα από 
ειςιγθςθ τθσ Προϊςταμζνθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ και εγκρίνεται με τθν υπ’ αρικμ. 2   πράξθ του χολικοφ 
υμβουλίου του Δ.. αρακινασ  ςτο οποίο ςυμμετζχουν όλα τα μζλθ του υλλόγου Διδαςκόντων, τα μζλθ του 
υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων και ο εκπρόςωποσ τθσ χολικισ Επιτροπισ.  

ασ προςκαλοφμε να διαβάςετε ςχετικά με τον Εςωτερικό Κανονιςμό Λειτουργίασ του ςχολείου 
μασ, ϊςτε να καταςτεί δυνατι θ διεκπεραίωςθ του ζργου όλων μασ ςτο βακμό που αναλογεί ςτον 
κακζνα από μασ. 

 

 

 

 

 

     
 

 



 
 

            ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο    ΠΡΟΕΛΕΤΗ -ΠΑΡΑΜΟΝΗ  

                                ΣΟ ΧΟΛΕΙΟ - ΑΠΟΧΩΡΗΗ 

 Οι μακθτζσ κα πρζπει να απουςιάηουν από το ςχολείο μόνο ςε περίπτωςθ που υπάρχει 
ςοβαρόσ λόγοσ, όπωσ υγείασ, αδιακεςίασ ι διάφορεσ οικογενειακζσ αιτίεσ. Η ελλιπισ φοίτθςθ οδθγεί 
ςε φτωχά μακθςιακά αποτελζςματα, προβλιματα αλλθλεπίδραςθσ, κοινωνικοποίθςθσ, ομαλισ 
ςυμπεριφοράσ και ςε ακραίεσ περιπτϊςεισ μπορεί να οδθγιςει ςε επανάλθψθ τθσ ίδιασ τάξθσ. Οι 
γονείσ, λοιπόν, υποχρεοφνται να ςτζλνουν τα παιδιά τουσ κανονικά ςτο ςχολείο και ςε περίπτωςθ 
που υπάρχει ςθμαντικόσ λόγοσ απουςίασ να ενθμερϊνουν τθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου.    

 Σο  Δθμοτικό χολείο αρακινασ  ανοίγει τισ πφλεσ του ςτισ 8.15 π.μ. με ςφνταξθ και 

προςευχι και ςυμπλθρϊνονται οι 6 ϊρεσ λειτουργίασ του ςτθ 1.30 μ.μ. Οι μακθτζσ του ςχολείου 

ςυμμετζχουν ςτθν προςευχι, που πραγματοποιείται ςτο προαφλιο του ςχολείου, και φςτερα 

ακολουκείται θ εφαρμογι του πρωινοφ ωρολογίου προγράμματοσ, ςφμφωνα με το εβδομαδιαίο 

πρόγραμμα που ζχει εγκρικεί από τθν Προϊςταμζνθ εκπαιδευτικϊν κεμάτων. 

 Οι εφθμερεφοντεσ  εκπαιδευτικοί οφείλουν να παρευρίςκεται ςτο προαφλιο του ςχολείου 

ςτισ 8.00 π.μ. 

 Όλοι οι μακθτζσ οφείλουν να παρευρίςκονται για ςφνταξθ και προςευχι ςτο προαφλιο του 

ςχολείου ςτισ 8:15 π.μ. και ςτθ ςυνζχεια με τθ ςυνοδεία τθσ εκπαιδευτικοφ να οδθγοφνται με 

αςφάλεια ςτθν τάξθ τουσ. 

 Δεν επιτρζπεται θ είςοδοσ και θ παραμονι των γονζων ςτον χϊρο του ςχολείου παρά μόνο 

αν ςυντρζχουν ειδικοί λόγοι (π.χ. ενθμζρωςθ τθσ εκπαιδευτικοφ για ςοβαρό και ζκτακτο κζμα),  και 

ζχουν ζρκει ςε ςυνεννόθςθ με τθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου. 

 Μετά τθν πρωινι ςυγκζντρωςθ, ςτισ 08:15 π.μ., θ πόρτα του προαυλίου κλείνει και ανοίγει 
μόνο για τα επόμενα 15 λεπτά για να δεχτεί μακθτζσ που ζχουν κακυςτεριςει. ε περίπτωςθ που 
κάποιοσ μακθτισ κακυςτεριςει πζραν των 15 λεπτϊν ζρχεται ςτο ςχολείο ςυνοδευόμενοσ από τον 
κθδεμόνα-γονζα του κατά τη διάρκεια του 1ουδιαλείμματοσ και όχι ςτη διάρκεια του 1ου διδακτικοφ 
δίωρου. 

 Κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων ςτον προαφλιο χϊρο του ςχολείου βρίςκονται πάντα ο 
εφθμερεφον εκπαιδευτικόσ, επιβλζποντασ τουσ μακθτζσ για τθν αςφάλεια και τθν καλι ςυμπεριφορά 
τουσ. Μόνο ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ (άςχθμεσ καιρικζσ ςυνκικεσ), και με απόφαςθ τθσ 
Προϊςταμζνθσ, παραμζνουν οι μακθτζσ ςτον χϊρο του κτιρίου. 

 τθν ζναρξθ των μακθμάτων αλλά και μετά από κάκε διάλειμμα θ εκπαιδευτικόσ 

παραλαμβάνει τουσ μακθτζσ και τουσ οδθγεί ςτθν αίκουςα με αςφάλεια. Εκείνθ ςυνοδεφει, επίςθσ, 

τουσ μακθτζσ και κατά τθν ζξοδο από τθν τάξθ ςε κάκε διάλειμμα αλλά και ςτο τζλοσ των 

μακθμάτων. Σο ίδιο ςυμβαίνει και κατά τθ διάρκεια λειτουργίασ του ολοιμερου προγράμματοσ αλλά 

και κατά τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν ςτισ 15:00 ι ςτθ λιξθ τθσ λειτουργίασ του χολείου ςτισ 16:00 

με τθν εκπαιδευτικό του ολοιμερου τμιματοσ να τα οδθγεί ζξω από το ςχολείο με αςφάλεια και να 

τα παραδίδει ςτουσ γονείσ των μακθτϊν. 

 Η ζναρξθ τθσ λειτουργίασ του ολοιμερου προγράμματοσ ξεκινά ςτισ 13:30.  Αφοφ γίνει θ 

ςίτιςθ των μακθτϊν, ακολουκοφν οι δραςτθριότθτεσ του ολοιμερου προγράμματοσ, οι οποίεσ 

λιγουν ςτισ 15:00 ι ςτισ 16:00, ανάλογα με τθν ϊρα αποχϊρθςθσ που ζχει δθλϊςει ο κάκε γονζασ. 

Κατά τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν (15:00 ι 16:00), και αφοφ ολοκλθρωκοφν όλα τα μακιματα του 

ολοιμερου προγράμματοσ, οι γονείσ περιμζνουν τα παιδιά τουσ ςτθν είςοδο. Οι ενιλικοι που 

ςυνοδεφουν τουσ μακθτζσ κατά τθν αποχϊρθςι τουσ, κα πρζπει να προςζρχονται ζγκαιρα για την 



 
 

παραλαβή τουσ, ενϊ τουσ περιμζνουν ζξω από την είςοδο του ςχολείου. Κάκε κακυςτζρθςθ 

δθμιουργεί κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν που ολοκλθρϊνουν το πρόγραμμά τουσ.  

 Η ευκφνθ για τθν αςφάλεια των παιδιϊν μετά τθ λιξθ του προγράμματοσ του κάκε μακθτι 

ανικει αποκλειςτικά ςτον γονζα ι κθδεμόνα. Οι γονείσ-κθδεμόνεσ είναι υποχρεωμζνοι να γνωρίηουν 

το ωράριο των παιδιϊν τουσ και να ενθμερϊνονται από τισ ανακοινϊςεισ του ςχολείου για τυχόν 

αλλαγζσ ςτο πρόγραμμά τουσ. Οι μακθτζσ που ςυνοδεφονται κακθμερινά, κατά τθν αποχϊρθςι 

τουσ δεν φεφγουν ποτζ από το ςχολείο αςυνόδευτοι αν ο κηδεμόνασ-γονζασ τουσ κάποια μζρα 

καθυςτερήςει. Η δαςκάλα τουσ παραμζνει μαηί τουσ μζχρι να παραδοκοφν με αςφάλεια ςτουσ 

κθδεμόνεσ-γονείσ τουσ.  

 Οι μακθτζσ καλοφνται να ακολουκοφν όλα τα μζτρα ςτισ περιπτϊςεισ ζκτακτων αναγκϊν 
(ςειςμόσ, πυρκαγιζσ, πλθμμφρεσ), όπωσ αυτά αναρτϊνται ςτον πίνακα ανακοινϊςεων του ςχολείου 
και ςφμφωνα με τισ αςκιςεισ ζκτακτων δράςεων που ζχουν πραγματοποιθκεί αρκετζσ φορζσ, φςτερα 
από ειςιγθςθ τθσ Προϊςταμζνθσ. 

 Οι μακθτζσ αποχωροφν από το ςχολείο μετά τθ λήξη των μαθημάτων ςτισ 15:00 ή ςτισ 

16:00 αςυνόδευτοι, μόνο και εφόςον  ο γονζασ ι ο κθδεμόνασ ζχει υπογράψει ςχετικι υπεφθυνη 

δήλωςη, τθν οποία και ζχει προςκομίςει ςτθ Διεφκυνςθ του ςχολείου. 

 Οι μακθτζσ δε φεφγουν ςε καμία περίπτωςη πριν από τη λήξη των μαθημάτων  χωρίσ 
άδεια. Αν παρουςιαςτεί ανάγκθ αποχϊρθςθσ κάποιου μακθτι κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ 
ωραρίου (π.χ. αςκζνεια, αδιακεςία, επίςκεψθ ςε γιατρό), αυτι γίνεται πάντοτε με τθ ςυνοδεία γονζα 
ι κθδεμόνα και φυςικά αφοφ ενθμερωκεί γι’  αυτό θ εκπαιδευτικόσ του ςχολείου και υπογραφεί από 
τον ςυνοδό του μακθτι ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ για πρόωρθ αποχϊρθςι του από το ςχολείο.  

 Οι μακθτζσ καλοφνται να ακολουκοφν όλα τα μζτρα ςτισ περιπτϊςεισ ζκτακτων αναγκϊν 
(ςειςμόσ, πυρκαγιζσ, πλθμμφρεσ), όπωσ αυτά περιγράφονται ςτθν ανάρτθςθ που υπάρχει ςτον 
πίνακα ανακοινϊςεων του ςχολείου και ςφμφωνα με τισ αςκιςεισ ζκτακτων δράςεων που ζχουν 
πραγματοποιθκεί αρκετζσ φορζσ, φςτερα από ειςιγθςθ τθσ Προϊςταμζνθσ. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο   ΤΜΠΕΡΙΦΟΡΑ  ΜΑΘΗΣΩΝ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ 

Οι μακθτζσ πρζπει να τθροφν όλουσ τουσ κανόνεσ του ςχολείου, όπωσ αυτοί ζχουν ςυηθτθκεί με τθ 
δαςκάλα τουσ από τθν αρχι τθσ χρονιάσ. Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων θ ςυμπεριφορά τουσ  κα 
πρζπει  να είναι ευγενικι και κόςμια προσ δαςκάλουσ και ςυμμακθτζσ. τθ διάρκεια των διαλειμμάτων, 
αλλά και ςε άλλεσ περιπτϊςεισ, επιβάλλεται να παίηουν χωρίσ να ζρχονται ςε προςτριβι, ι να 
χειροδικοφν ι να αςκοφν οποιουδιποτε είδουσ βία (λεκτικι, ςωματικι, ψυχολογικι, διαδικτυακι) προσ 
τουσ ςυμμακθτζσ τουσ. Η βία απαγορεφεται κάτω από οποιεςδιποτε ςυνκικεσ και τιμωρείται αυςτθρά. 
Ειδικότερα οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται: 

1 . να ανταλλάςςουν άςχθμεσ και προςβλθτικζσ κουβζντεσ μεταξφ τουσ,                                                                     
2. να κοροϊδεφουν με οποιονδιποτε τρόπο τουσ ςυμμακθτζσ τουσ (για    

    παράδειγμα, να προςβάλλουν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ για λόγουσ ςωματικοφσ (π.χ. για το φψοσ ι το βάροσ     
     τουσ), εκνικοφσ (π.χ. για τθν καταγωγι τουσ από άλλθ χϊρα), κρθςκευτικοφσ (π.χ. τουσ μουςουλμάνουσ) ι     

     φυλετικοφσ (π.χ. χρϊμα δζρματοσ, μαλλιϊν).    ,                                                                                                                 
3. να αγγίηουν άςχθμα και βίαια τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ του ςχολείου,                                                                    
4. να αςκοφν ψυχολογικι βία με εκφοβιςμοφσ και απειλζσ, 
5. να διαδίδουν φιμεσ ι να αποκλείουν ςυμμακθτζσ τουσ από ομαδικζσ δράςεισ του     
    ςχολείου, παρακινϊντασ και άλλουσ να κάνουν το ίδιο,  
 6. να τουσ αςκοφν κακόβουλθ κριτικι,                                                                                                                  
7. να προβαίνουν ςε χριςθ ι φκορά πραγμάτων που ανικουν ςε ςυμμακθτζσ τουσ     



 
 

8. και να ειςζρχονται ςε απαγορευμζνεσ ιςτοςελίδεσ ςτο διαδίκτυο εν ϊρα μακιματοσ      
    πλθροφορικισ,  
9. Παράλλθλα, πρζπει να προςζχουν τόςο τα πράματά τουσ όςα και τα πράματα που     
    ανικουν ςτθν περιουςία του ςχολείου. 

 Επιπλζον, οι μακθτζσ κα πρζπει, λοιπόν, να ςυμπεριφζρονται φιλικά ςε όλουσ τουσ 
ςυμμακθτζσ τουσ. υγκεκριμζνα, κα πρζπει: 

1. να δουλεφουν ομαδικά όπου αυτό είναι εφικτό.                                                     
2. να προςτατεφουν ενεργθτικά όςουσ δζχονται πειράγματα  ι άλλου είδουσ βία (ςωματικι, 

λεκτικι, ψυχολογικι ι θλεκτρονικι), ενθμερϊνοντασ τθ δαςκάλα τουσ για ό,τι ζχει ςυμβεί με 
τουσ μακθτζσ που ςυμπεριφζρονται με άςχθμο τρόπο,                                                                                         

3. Οι μεγαλφτεροι μακθτζσ να βοθκοφν με ςυηιτθςθ και παραδείγματα τουσ πιο μικροφσ ι 
αδφναμουσ μακθτζσ ςτθν εκτζλεςθ εργαςιϊν, ςτθ διεξαγωγι παιχνιδιϊν, ςτθν ανάκεςθ 
ευκυνϊν κατά τον καταμεριςμό τουσ ςε ομαδικζσ εργαςίεσ (κζατρο, ςυγγραφι ενόσ κειμζνου, 
χειροτεχνικζσ καταςκευζσ) και να αποτελοφν το ςωςτό παράδειγμα για όλουσ τουσ 
ςυμμακθτζσ τουσ μζςα από τθν ςυνεχι αλλθλεπίδραςι τουσ, 

4. να βοθκοφν τουσ μακθτζσ των μικρϊν τάξεων ςτα προβλιματα που τυχόν αντιμετωπίηουν 
(π.χ. δίνοντάσ τουσ τθν ευκαιρία για παιχνίδι χωρίσ να τουσ περικωριοποιοφν λόγω μικρισ 
θλικίασ ι βοθκϊντασ τουσ αν ζχουν τραυματιςτεί, χωρίσ να τουσ εγκαταλείπουν, και 
ενθμερϊνοντασ τθ δαςκάλα τουσ άμεςα),  

5. και να βοθκοφν και τουσ νζουσ μακθτζσ του ςχολείου, δείχνοντάσ τουσ ότι είναι 
καλοδεχοφμενοι ςτο νζο ςχολικό περιβάλλον, ςτο παιχνίδι και ςτισ ομαδικζσ εργαςίεσ χωρίσ 
διακρίςεισ.   

 Όποτε και όπου παρατθρείται κάποια μορφι ενδοςχολικισ βίασ (εν ϊρα λειτουργίασ του 
ςχολείου), κα πρζπει ο μακθτισ να απευκυνκεί ςτον δάςκαλό του και να εξθγιςει το ςυμβάν και εν 
ςυνεχεία, ο εκπαιδευτικόσ αρχικά κα καλζςει ςτο γραφείο του τουσ εμπλεκόμενουσ μακθτζσ, κα 
ηθτιςει διευκρινίςεισ, κα ςυηθτιςει με τουσ μακθτζσ του, κα δϊςει εξθγιςεισ για τισ λανκαςμζνεσ 
ςυμπεριφορζσ και κα προειδοποιιςει για τθ λιψθ αυςτθρότερων μζτρων ςε περίπτωςθ που 
παρατθρθκεί ξανά οποιαδιποτε μορφι βίασ.  

 Η Προϊςταμζνθ του ςχολείου ενθμερϊνει και τουσ γονείσ ςε περίπτωςθ που κάποιοσ 
μακθτισ δεν ανταποκρίνεται ςτουσ κανόνεσ του ςχολείου. Ο γονζασ, κα πρζπει να ςυνεργαςτεί με τθ 
δαςκάλα τθσ τάξθσ, μζςω ςυηιτθςθσ, ζτςι ϊςτε να εξαλειφκεί θ άςχθμθ ςυμπεριφορά του παιδιοφ 
του και, παράλλθλα, να επιτευχκεί θ ομαλι ζνταξι του ςτθν ομάδα των ςυμμακθτϊν του. Κατά 
αυτόν τον τρόπο, επιδιϊκεται θ αρμονικι λειτουργία του ςχολείου ςε αποδεκτά κοινωνικά πλαίςια 
και ο αλλθλοςεβαςμόσ μεταξφ των μακθτϊν του ςχολείου των γονζων και των εκπαιδευτικϊν. 

 Επίςθσ, καλοφνται να αναλαμβάνουν τισ ευκφνεσ τουσ που τουσ ζχει αποδοκεί, όταν είναι 
επιμελθτζσ (επίβλεψθ κακαρισ τάξθσ και αυλισ, πότιςμα λουλουδιϊν, ταξινόμθςθ αντικειμζνων που 
ςχετίηονται με τθ μάκθςθ), να τθροφν τουσ κανόνεσ υγιεινισ και κακαριότθτασ (κακαρι αίκουςα και 
αυλι, κακαρά κρανία και καρζκλεσ, κακαρά χζρια και ροφχα). 

 Δεν επιτρζπεται οι μακθτζσ να μεταφζρουν τρόφιμα ι αναψυκτικά ςτισ αίκουςεσ, παρά 
μόνο όταν παραμζνουν ςτθν τάξθ και ςτισ ανάλογεσ κζςεισ των κρανίων, λόγω κακοκαιρίασ ι λόγω 
εργαςιϊν από τουσ υπαλλιλουσ του Διμου.  

      Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο ςε ζντυπθ ι ψθφιακι μορφι  υλικό με  
      πολιτικό, αναρχικό, προκλθτικό ι ανικικο περιεχόμενο. Επίςθσ, θ χριςθ και κατοχι κινθτϊν  
      τθλεφϊνων και άλλων μζςων καταγραφισ εικόνασ και ιχου δεν επιτρζπεται ςτον χϊρο του ςχολείου. 
 



 
 

Είναι αυτονόθτο ότι ςτο πλαίςιο του ελζγχου τθσ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν οι ποινζσ ωσ εξωτερικό 
κίνθτρο ζχουν φτωχά αποτελζςματα ςτθν αλλαγι τθσ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν και, ωσ εκ τοφτου, για 
τθν Παιδαγωγικι  δεν προκρίνονται ωσ παιδαγωγικά ενδεδειγμζνο μζτρο αλλαγισ ςυμπεριφοράσ. 
Εντοφτοισ, οι μακθτζσ πρζπει να γνωρίηουν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει κάποιεσ επιπτϊςεισ, ανάλογα με τθ 
ςοβαρότθτά τθσ, ϊςτε να μάκουν να αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ των επιλογϊν τουσ και να γίνουν 
υπεφκυνοι πολίτεσ.  

 το παιδαγωγικό αυτό πλαίςιο τα μζτρα παιδαγωγικοφ ελζγχου που μποροφν να αξιοποιθκοφν 
είναι: 
o Παρατιρθςθ  και παραίνεςθ για επαναφορά ςτθν ορκι ςυμπεριφορά μζςα ςτθν             

 αίκουςα.    
o υηιτθςθ κατϋ ιδίαν με τον μακθτι για τον τρόπο επίτευξθσ τθσ επικυμθτισ     

                         ςυμπεριφοράσ (ςτόχοι, κίνθτρα, ςυμβόλαιο, κλπ.).   

o Παραπομπι ςτθν Προϊςταμζνθ για ςυηιτθςθ με τθν ίδια ςτο γραφείο τθσ. 
o Σθλεφωνικι ενθμζρωςθ του κθδεμόνα από τον εκπαιδευτικό για τθν ανεπικφμθτθ     

                         ςυμπεριφορά του παιδιοφ του. 

o Πρόςκλθςθ του κθδεμόνα του μακθτι ςτο χολείο για ςυνάντθςθ με τον εκπαιδευτικό και 
τθ Προϊςταμζνθ. τόχοσ θ  ενθμζρωςθ και θ λιψθ ενεργειϊν μεταξφ ςχολείου – 
οικογζνειασ για τθν επίτευξθ τθσ επικυμθτισ ςυμπεριφοράσ.  

o υηιτθςθ και προτάςεισ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν που διδάςκουν ςτο Σμιμα για τον 
τρόπο παιδαγωγικισ αντιμετϊπιςθσ του ηθτιματοσ ςυμπεριφοράσ.  

o Ενθμζρωςθ και πρόςκλθςθ του υντονιςτι γενικισ ι και ειδικισ αγωγισ για περαιτζρω 
αντιμετϊπιςθ του ηθτιματοσ. Η ςυνεργαςία ςχολείου και κεςμικϊν οργάνων ι φορζων  
(Δ/νςθ Π.Ε. , υντονιςτζσ Ε.Ε., Κ.Ε..Τ., Κζντρα Πρόλθψθσ) για τθν διαχείριςθ προβλθμάτων 
ςυμπεριφοράσ μακθτϊν είναι απαραίτθτθ ςτισ περιπτϊςεισ που κάποιο πρόβλθμα 
ξεφεφγει από τισ δυνατότθτεσ του ςχολείου. 

o Αλλαγι ςχολικοφ περιβάλλοντοσ, κατόπιν ςυμφωνίασ του γονζα και μετά τθ γνωμοδότθςθ 
του αρμόδιου υντονιςτι. 

 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο    ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑ ΚΑΙ ΧΟΛΙΚΟΤ   ΕΚΦΟΒΙΜΟΤ 

 
Για τθν αποφυγι φαινομζνων βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ απαιτοφνται ενζργειεσ και δράςεισ ςτισ 
οποίεσ οι εκπαιδευτικοί ζχουν τον πρωταγωνιςτικό ρόλο και τθν πρωτοβουλία των κινιςεων, ενϊ 
παράλλθλα ςυνεργάηονται ςτενά με γονείσ και εκπαιδευτικοφσ φορείσ. Ειδικότερα, τα μζτρα που υιοκετεί 
το ςχολείο μασ ωσ τα πλζον ενδεδειγμζνα για τθν αποφυγι  φαινομζνων βίασ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ 
είναι τα εξισ: 

 Σο παράδειγμα δίκαιησ και χωρίσ διακρίςεισ ςυμπεριφοράσ και οι κατάλληλεσ για κάθε 
περίςταςη παιδαγωγικζσ πρακτικζσ των εκπαιδευτικϊν. Η ςτακερι αυτι ςτάςθ των 
εκπαιδευτικϊν κα καλλιεργιςει μζςα ςε περιβάλλον δθμοκρατικισ ςυνεργαςίασ ζνα πνεφμα 
αλλθλεγγφθσ και ςυλλογικότθτασ, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθν εμπζδωςθ ενόσ κετικοφ, ιρεμου 
και αρμονικοφ ςχολικοφ κλίματοσ.  

 Η άμεςη και ςυχνή επικοινωνία τησ εκπαιδευτικοφ με τουσ γονείσ των μαθητϊν αλλά και η 
μεταξφ τουσ  αμοιβαία διάθεςη ςυνεργαςίασ, αλληλοκατανόηςησ και αλληλοςεβαςμοφ. Η 
ςυνεργαςία ςε ζνα κλίμα αρμονικισ ςχζςθσ κα προλάβει ανεπικφμθτεσ ςυμπεριφορζσ και 
ςυνζπειεσ τόςο για το κφμα όςο και για τον κφτθ τθσ βίασ και του ςχ. εκφοβιςμοφ. 



 
 

 Η ςυνεργαςία με φορείσ και πρόςωπα. Οι εκπαιδευτικοί φορείσ, (ΚΕΤ, Κζντρα Πρόλθψθσ, 
ΠΕΚΕ, Δ/νςθ Π.Ε.) με προγράμματα και παρεμβάςεισ κα ςυμβάλλουν προσ τθν κατεφκυνςθ 
τθσ πρόλθψθσ. 

 Οι ομαδικζσ δράςεισ πρόληψησ φαινομζνων βίασ και ςχ. εκφοβιςμοφ. Μετζχοντασ οι 
μακθτζσ ςτθ διάρκεια του διδακτικοφ ζτουσ ςε ςχετικζσ δράςεισ κα μάκουν να υιοκετοφν 
δθμοκρατικζσ ςυμπεριφορζσ και ςυμπεριφορζσ ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ του άλλου. Οι 
καινοτόμεσ πρακτικζσ-δράςεισ που ζχει υιοκετιςει το ςχολείο μασ είναι οι εξισ: 

 ςυηθτιςεισ για ηθτιματα ςυμπεριφοράσ και ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ,  

 παρουςιάςεισ ςχετικϊν βίντεο και ςυηιτθςθ γφρω από τθ βία,   

 παρουςιάςεισ πραγματικϊν παραδειγμάτων από τθν κακθμερινότθτα,  

 παρουςίαςθ ανάλογου κεατρικοφ ζργου (που ζχουν ςυντάξει οι ίδιοι οι μακθτζσ),   

 διδαςκαλία ςυγκεκριμζνων κεματικϊν ενοτιτων που αφοροφν τθ βία, 

 βιωματικά δρϊμενα για τθν αναγνϊριςθ και τθ διαχείριςθ των ςυναιςκθμάτων, 

 καλλιτεχνικζσ καταςκευζσ με τα ςυναιςκιματα που προκαλεί θ όποια μορφι βίασ. 
 Αςκιςεισ και δραςτθριότθτεσ που ενιςχφουν τθν αρμονικι ςυνφπαρξθ (παιχνίδια ρόλων/ 

καλλιζργειασ εμπιςτοςφνθσ/ςυνεργαςίασ, δθμιουργία ηευγαριϊν/μικρϊν ομάδων, κινθτικζσ αςκιςεισ).  

 

 

             ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο ΧΟΛΙΚΕ ΕΚΔΗΛΩΕΙ - ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελοφν ζργο υψθλισ κοινωνικισ ευκφνθσ. το ζργο τουσ περιλαμβάνεται θ 
εκπαίδευςθ, θ διδαςκαλία και θ διαπαιδαγϊγθςθ των μακθτϊν. Ακόμθ ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ 
μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα είναι θγετικόσ και θ επίδραςι του κακοριςτικι.  Εκτόσ από τθ 
διδαςκαλία των μακθμάτων, διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και τθν κακθμερινι του παρουςία. 
Επομζνωσ, οι υποχρεϊςεισ του δεν περιορίηονται μόνο  ςτθν άρτια επιςτθμονικι του κατάρτιςθ και 
ςτθν αποτελεςματικότθτα τθσ διδαςκαλίασ του, αλλά επεκτείνονται και πολφ πζρα από αυτά.   

 Με ςκοπό να υπάρχει ςφνδεςθ μεταξφ ςχολικισ μονάδασ και κοινωνικισ ηωισ και να 
διευρυνκοφν οι παιδαγωγικοί και κοινωνικοί ρόλοι του ςχολείου, οι μακθτζσ με τθν 
ςυγκατάκεςθ τθσ εκπαιδευτικοφ ςυμμετζχουν: 

 ςε διάφορα διαδικτυακά ςεμινάρια διαφόρων κεματικϊν ςυηθτιςεων (ςχολικισ βίασ, 
steam, 200 χρόνια από το 1821, δικαιϊματα παιδιοφ),  

 αλλθλογραφοφν διαδικτυακά με άλλεσ ςχολικζσ μονάδεσ για τθν εκμάκθςθ τθσ 
ςφνταξθσ μιασ επιςτολισ και τθν αλλθλεπίδραςθ με άλλουσ μακθτζσ,  

 ςε κεατρικζσ παραςτάςεισ με ζργα εμπνευςμζνα από τουσ μακθτζσ,  

 ςε επετειακζσ εκδθλϊςεισ (εκνικζσ επετείουσ, χριςτουγεννιάτικεσ και παςχαλινζσ 
γιορτζσ),  

 Οι ειδοποιιςεισ και το υλικό των εκδθλϊςεων αποςτζλλεται ςτα e-mail των γονζων προσ 
ενθμζρωςι τουσ.  

 Επίςθσ, πρζπει να ςθμειωκεί, πωσ αν επιτραπεί, λόγω τθσ λιψθσ των μζτρων κατά του 
κορονοϊοφ, κα διοργανωκοφν καλοκαιρινζσ εκδθλϊςεισ ςτθν αυλι του ςχολείου με τθ 
ςυμμετοχι μόνο των μακθτϊν και των δαςκάλων. Εκτόσ αυτοφ, αν επιτραπεί, ςχεδιάηεται 
να γίνει περίπατοσ ςτο μοναςτιρι τθσ περιοχισ και ςτα μονοπάτια του χωριοφ, ϊςτε οι 
μακθτζσ να εξερευνιςουν με βιωματικό τρόπο τον τόπο τουσ.   

 



 
 

 

                ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΧΟΛΕΙΟΤ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

                                  ΤΛΛΟΓΟΤ ΓΟΝΕΩΝ-ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

Η Διεφκυνςθ είναι υπεφκυνθ για τθν ομαλι λειτουργία του ςχολείου και το ςυντονιςμό τθσ ςχολικισ 
ηωισ. Κακοδθγεί τθ ςχολικι κοινότθτα, ϊςτε να κζτει υψθλοφσ ςτόχουσ και να εξαςφαλίηει τισ 
προχποκζςεισ επίτευξισ τουσ για ζνα ςχολείο λειτουργικό, δθμοκρατικό και ανοιχτό ςτθν κοινωνία. 
Φροντίηει για τθ λιψθ κάκε μζτρου, το οποίο ςυμβάλλει ςτθν καλφτερθ λειτουργία του 
ςχολείου. Ειδικότερα: 

-Δθμιουργεί κλίμα αμοιβαίασ κατανόθςθσ και εκτίμθςθσ ανάμεςα ςε αυτιν και τουσ 
εκπαιδευτικοφσ και εξαςφαλίηει τθ ςυναίνεςθ και τθ ςυνεργαςία.  

    -Φροντίηει για τθν ποιοτικι ςυνεργαςία μεταξφ των μακθτϊν, μεταξφ του διδακτικοφ προςωπικοφ 
και των μακθτϊν, όπωσ  και για τθν εφαρμογι όλων των κανόνων που πρζπει να εφαρμόηονται ςε 
μια ςχολικι μονάδα.  

-Αςκεί με δικαιοςφνθ, ςφνεςθ και δθμοκρατικό πνεφμα τα κακικοντα, παρακινϊντασ τουσ 
εκπ/κοφσ ςτθν ανάπτυξθ πρωτοβουλιϊν και ενκαρρφνοντάσ τουσ να καινοτομοφν ςτθν τάξθ.  

           -Ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ, δθμοκρατικοφ κλίματοσ ςτο  
     ςχολείο και για τθν ανάπτυξθ αρμονικϊν ςχζςεων ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ.  
                                                                                      

-Επιτρζπει τθν πρόςβαςθ ςτο ςχολείο των γονζων και των εκπροςϊπων φορζων (πρόεδροσ 
ςχολικισ επιτροπισ, πρόεδροσ τοπικισ κοινότθτασ, υπάλλθλοι του Διμου) που είναι απαραίτθτοι για 
τθ δθμιουργία κλίματοσ ςυνεργαςίασ και δθμοκρατίασ, φςτερα από  απόφαςθ τθσ Προϊςταμζνθσ και 
κατόπιν ραντεβοφ. 

-υνεργάηεται με τουσ γονείσ τόςο για τθν ενθμζρωςι τουσ, ςχετικά με τθν πρόοδο των παιδιϊν 
τουσ και για τισ κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ που προγραμματίηονται, όςο και για τθν αντιμετϊπιςθ 
πικανόν προβλθμάτων που προκφπτουν ςτο ςχολείο (ςυμπεριφορά μακθτι, αλλθλοβοικεια για 
εκπαιδευτικά ηθτιματα).   

-Φροντίηει να ςυγκαλεί κανονικά τισ ςυνεδριάςεισ των ςυλλογικϊν οργάνων. 

-Ζχει ευκφνθ μαηί με τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν κακαριότθτα και αιςκθτικι των χϊρων του 
διδακτθρίου, κακϊσ και για τθν προςταςία τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ των 
μακθτϊν.                                                     

-Φροντίηει να καλφπτονται οι διδακτικζσ ϊρεσ ςε περίπτωςθ απουςίασ εκπαιδευτικοφ, 
τροποποιϊντασ το θμεριςιο πρόγραμμα διδαςκαλίασ, ανακζτοντασ τθν κάλυψθ του κενοφ ςε 
διακζςιμο εκπαιδευτικό ι κατ’ άλλον τρόπο και πάντα μζςα ςτο γράμμα και το πνεφμα τθσ κείμενθσ 
νομοκεςίασ.            

-Η Προϊςταμζνθ ςε ςυνεργαςία  με τουσ διδάςκοντεσ καταρτίηει το πρόγραμμα ενθμζρωςθσ των 
γονζων, όταν κεωρθκεί αναγκαίο.  

-Ζχει τθν ευκφνθ για τθ ςφνταξθ του ωρολογίου προγράμματοσ με παιδαγωγικά κριτιρια και με 
γνϊμονα τθν αποδοτικι λειτουργία του. 



 
 

- Ζχει τθν ευκφνθ για τθν τιρθςθ των μζτρων κατά τθσ διαςποράσ του κορονοϊοφ (COVID -19), 
όςον αφορά τθ ςωςτι χριςθ τθσ μάςκασ, τθ χριςθ των αντιςθπτικϊν, το πλφςιμο των χεριϊν και τθν 
τιρθςθ των απαραίτθτων αποςτάςεων. Επακόλουκα, ενθμερϊνει τουσ γονείσ, μζςω e-mail, για όλα 
τα υγειονομικά πρωτόκολλα που πρζπει να ακολουκοφνται εντόσ του ςχολείου, με ςτόχο να 
λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μζτρα για τθν αντιμετϊπιςθ του COVID-19. Παράλλθλα, υπενκυμίηει 
κατϋ επανάλθψθ ςτουσ μακθτζσ τα μζτρα που είναι αναγκαία για τθν προφφλαξθ από τθν μετάδοςθ 
του κορονοϊοφ. 

-Ωσ υπεφκυνθ, μαηί με τουσ εκπαιδευτικοφσ, για τθ διαςφάλιςθ τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ  
       των μακθτϊν και του προςωπικοφ ελζγχει το κυλικείο  ωσ προσ τθν κακαριότθτα και τθν ποιότθτα      
       των τροφίμων που μεταφζρει (πρζπει να παρζχει είδθ τροφϊν ςφμφωνα με τισ εκάςτοτε εγκυκλίουσ του ΤΠΑΙΘ και  

          του ΤΠ.ΤΓ. και να ακολουκεί πιςτά τισ υγειονομικζσ υποδείξεισ τθσ νομοκεςίασ), τον δζοντα ςεβαςμό απζναντι ςε  
       εκπαιδευτικοφσ και μακθτζσ και τθν τιρθςθ όλουσ των μζτρων κατά τθσ διαςποράσ του κορωνοϊοφ  
       (αποςτάςεισ, μάςκα και γάντια). 
 

      Οι εκπαιδευτικοί, λόγω τθσ ιδιότθτάσ τουσ ωσ παιδαγωγϊν, οφείλουν να: 

-Φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν και τθν τιρθςθ τθσ τάξθσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
παραμονισ τουσ ςτο ςχολείο και κατά τθν πραγματοποίθςθ εκδθλϊςεων που γίνονται με ευκφνθ του 
ςχολείου. 

-Προςζρχονται ζγκαιρα ςτο ςχολείο και δεν παραβιάηουν το χρόνο ζναρξθσ και λιξθσ των 
μακθμάτων. 

-Παρίςτανται ςτθν πρωινι προςευχι και ςτθν προςευχι που γίνεται πριν από τθν ϊρα τθσ ςίτιςθσ 
των μακθτϊν και φροντίηουν για τθν ευταξία τθσ τάξθσ τουσ. 

-υνοδεφουν τουσ μακθτζσ τουσ, προσ και από τισ αίκουςεσ, μετά το χτφπθμα του κουδουνιοφ 
ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ των διαλειμμάτων. 

- Φροντίηουν για τθν αςφάλεια των μακθτϊν κατά τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ, μθν επιτρζποντασ 
τθν ζξοδό τουσ από τθν αίκουςα για οποιονδιποτε λόγο, πλθν εξαιρετικισ ολιγόλεπτθσ εξόδου, όπωσ 
το να πάνε τουαλζτα ι να βγάλουν για λίγο τθ μάςκα τουσ ι για να πάνε για νερό. 

 -Χρθςιμοποιοφν μζτρα παιδαγωγικοφ ελζγχου, όπωσ το να παραπζμπουν μακθτι ςτθν 
Προϊςταμζνθ του ςχολείου, ενθμερϊνοντάσ τθν παράλλθλα για τθ ςυμπεριφορά του μακθτι. 

-Ενθμερϊνουν τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ για το ικοσ και τθν επίδοςθ των μακθτϊν τόςο ατομικά 
όςο και ομαδικά, ςε τακτικι βάςθ και ςε θμζρεσ και ϊρεσ  που κακορίηουν και κοινοποιοφν από τθν 
αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και πάντωσ απαραίτθτα τουλάχιςτον μία φορά κάκε μινα.  

-Επιμελοφνται τθν ποιοτικι διδαςκαλία των αντικειμζνων τουσ, με τθ χριςθ κατάλλθλων  
εποπτικϊν μζςων και Η/Τ. 

-ζβονται απόλυτα το χρόνο διαλείμματοσ των μακθτϊν.                 

-Προςζχουν το φφοσ και τθ μορφι τθσ γλϊςςασ που χρθςιμοποιοφν, ςυμπεριφερόμενοι με 
ςεβαςμό προσ τουσ μακθτζσ. 

-Ζχουν απενεργοποιθμζνα τα κινθτά τουσ τθλζφωνα κατά τθ διάρκεια του μακιματοσ. 



 
 

-ζβονται τουσ κανόνεσ ςχετικά με το κάπνιςμα, κακϊσ αυτό απαγορεφεται ςτον ςχ. χϊρο. 

-Ελζγχουν τουσ μακθτζσ, όταν  αντιλαμβάνονται οποιαδιποτε εκτροπι τουσ, και όταν ακόμα δεν 
είναι εφθμερεφοντεσ. 

-Εξαςφαλίηουν τθν ευταξία μζςα ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ και ςτο ςχολικό χϊρο με τιρθςθ των 
κανόνων δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ. Παράλλθλα, προςπακοφν να ευαιςκθτοποιιςουν τουσ 
μακθτζσ ςε κζματα που αφοροφν τθν κακαριότθτα, τθν υγιεινι και τθν αιςκθτικι του χϊρου ςτον 
οποίο φοιτοφν. 

 -Καλλιεργοφν το αίςκθμα τθσ αυτοπεικαρχίασ και τθσ κοινωνικισ ςυνείδθςθσ ςτουσ μακθτζσ. 

-ζβονται τθν προςωπικότθτα, τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ και τισ κοινωνικζσ, πολιτιςτικζσ, 
κρθςκευτικζσ ι φυλετικζσ ιδιαιτερότθτεσ του μακθτι. 

- Επιβεβαιϊνουν κακθμερινά ςτθν πράξθ τθ δίκαιθ ςυμπεριφορά τουσ, ζχοντασ ωσ κριτιρια:  

α. Σον τρόπο αντιμετϊπιςθσ του μακθτι. Η εκπαιδευτικόσ ςυμπεριφζρεται με αξιοπρζπεια και 
ςεβαςμό ςτον κάκε μακθτι ανεξάρτθτα από τισ γενικότερεσ αδυναμίεσ και τισ μακθςιακζσ δυςκολίεσ 
που ζχει. 

β. Σον τρόπο αξιολόγθςθσ και βακμολόγθςθσ. Η δαςκάλα αξιολογεί και βακμολογεί τον μακθτι, 
ζχοντασ λάβει υπόψθ τθσ το μακθςιακό και κοινωνικό υπόβακρο του μακθτι. 

γ. Σον τρόπο με τον οποίον εκτονϊνει τισ εντάςεισ. Αξιοποιεί όλεσ τισ παιδαγωγικζσ μεκόδουσ  
ςτθν προςπάκειά τθσ να αντιμετωπίςει τα προβλιματα ςχζςεων και τισ δυςλειτουργίεσ που μπορεί 
να προκφψουν ςτο ςχολείο. 

- Ενθμερϊνουν τθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου από τθν προθγοφμενθ θμζρα ι αυκθμερόν πριν 
από τισ 8 π.μ. ςε περίπτωςθ απουςίασ για ζκτακτουσ λόγουσ ι εξαιτίασ τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςε 
απεργία ι ςτάςθ εργαςίασ ε περίπτωςθ μθ ενθμζρωςθσ, κεωροφνται απόντεσ. Παράλλθλα, 
ενθμερϊνουν ζγκαιρα και τουσ μακθτζσ. 

-Εξετάηουν με διακριτικότθτα - και αφοφ το αναφζρουν ςτθ Προϊςταμζνθ  -  και με όλα τα νόμιμα 
μζςα κάκε υποψία ι ζνδειξθ που ζχουν για τυχόν οικογενειακι κακοποίθςθ ι παραμζλθςθ μακθτι 
και φροντίηουν να ενθμερϊνονται για άλλα προβλιματα υγείασ ι ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν τουσ.  

-Φροντίςουν να ενθμερϊνονται για τθν οικονομικι και κοινωνικι κατάςταςθ των οικογενειϊν των 
μακθτϊν τουσ, όταν κρίνουν ότι οι ςυνκικεσ μζςα ςτθν οικογζνεια πικανόν να επθρεάηουν τθ 
μακθςιακι πρόοδο των μακθτϊν ι και τθν εν γζνει ςυμπεριφορά τουσ. 

-Σθροφν, με ςεβαςμό ςτθν αρχι προςταςίασ προςωπικϊν δεδομζνων, τθν απαραίτθτθ εχεμφκεια 
για όςα ςυηθτοφνται και αποφαςίηονται ςτον φλλογο Διδαςκόντων ςχετικά με τισ επιδόςεισ ι τθ 
ςυμπεριφορά των μακθτϊν και για κάκε άλλο κζμα που αφορά ςυμβάντα ςτον χϊρο του ςχολείου. 

-υνεργάηονται μεταξφ τουσ, ειδικά όταν διδάςκουν ςτο ίδιο τμιμα, και ςζβονται τισ απόψεισ 
όλων των ςυναδζλφων, χωρίσ να υποτιμοφν το διδακτικό αντικείμενο κανενόσ. 

-υνειςφζρουν μζςα από το λειτουργικό τουσ ζργο, ςτθ διαμόρφωςθ ιρεμου, ευχάριςτου και 
ςυνεργατικοφ κλίματοσ μζςα ςτο ςχολείο, ενϊ και τισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ είναι απαραίτθτο να τισ 



 
 

διζπει ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ και θ αλλθλεγγφθ και να τισ χαρακτθρίηει θ ειλικρινισ, ςυναδελφικι και 
ανκρϊπινθ επικοινωνία. 

-υνεργάηονται αρμονικά με το υπόλοιπο διδακτικό προςωπικό και τουσ μακθτζσ τουσ για τθν 
οργάνωςθ εκδθλϊςεων-δραςτθριοτιτων (παρουςίαςθ κεάτρου, εορταςτικϊν εκδθλϊςεων για τισ 
επετείουσ), ζχοντασ ωσ ςτόχο τθ ςφνδεςθ ςχολικισ και κοινωνικισ ηωισ, τθν απόκτθςθ κοινωνικϊν 
δεξιοτιτων και το άνοιγμα του ςχολείου ςτθν κοινωνία αλλά και τθ δθμιουργία εκπαιδευτικοφ 
προγραμματιςμοφ με δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ.  υγκεκριμζνα, το διδακτικό προςωπικό με τουσ 
μακθτζσ του ςχολείου, λαμβάνοντασ ςτθν παροφςα ςυγκυρία όλα τα κατάλλθλα μζτρα προςταςίασ, 
λόγω τθσ διαςποράσ του κορονοϊοφ covid-19, ςυνεργάηονται για τθ διεκπεραίωςθ των εορταςτικϊν 
και των τοπικϊν εκδθλϊςεων, τισ εξ αποςτάςεωσ εργαςίεσ (αλλθλογραφία, καταςκευζσ, 
εκπαιδευτικά project, ανάρτθςθ  βίντεο).  

-υμπεριφζρονται προσ τουσ γονείσ, ςε κάκε μορφι επικοινωνίασ που ζχουν μαηί τουσ, με τθν 
ευγζνεια, τθ ςοβαρότθτα και τον ςεβαςμό που επιτάςςει θ ιδιότθτα του εκπαιδευτικοφ  αλλά και θ 
ευαίςκθτθ κζςθ των γονιϊν. 

Είναι κακοριςτικόσ παράγοντασ για τθν ςυνολικι πρόοδο των μακθτϊν θ ςυνεργαςία τθσ οικογζνειασ 
με το ςχολείο. Μζςα από αυτι τθ ςχζςθ απορρζουν για τουσ γονείσ ςυγκεκριμζνα δικαιϊματα και 
υποχρεϊςεισ. Ειδικότερα: 

 -Οι γονείσ και κθδεμόνεσ οφείλουν να ςυμπεριφζρονται προσ όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ με τθ 
δζουςα ευγζνεια, ςοβαρότθτα, ευπρζπεια και ςεβαςμό που επιβάλλει το λειτοφργθμά τουσ και ο 
χϊροσ του ςχολείου. 

-Οι γονείσ- κθδεμόνεσ μποροφν και πρζπει να ενθμερϊνονται τακτικά (τουλάχιςτον μία φορά το  
       μινα) για τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ από το/τθ δάςκαλο,-α τθσ τάξθσ ςε     
       κακοριςμζνθ θμζρα και ϊρα τακτικισ ςυνάντθςθσ (οι ϊρεσ και θ μζρα ζχουν αναφερκεί από τθ       
       Δ/ντρια του χολείου τθν θμζρα του αγιαςμοφ).  

 υγκεκριμζνα, την Πρϊτη Παραςκευή του εκάςτοτε μήνα και ςτο τζλοσ του διδακτικοφ 
ωραρίου (01:30 μ.μ.-02:00 μ.μ) η Προϊςταμζνη και οι Εκπαιδευτικοί του ςχολείου δζχονται 
τουσ γονείσ για ενημζρωςη. Εκτόσ, όμωσ, των προγραμματιςμζνων ςυναντήςεων, ο κάθε 
γονζασ μπορεί, κατόπιν ραντεβοφ, με δική του επιθυμία ή με πρόςκληςη τησ Προϊςταμζνησ ή 
των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου, να ενημερωθεί για την πρόοδο και τη ςυμπεριφορά του 
παιδιοφ του. ε κάθε περίπτωςη οι γονείσ πρζπει να ειςζρχονται ςτο ςχολείο τηρϊντασ όλα 
τα μζτρα προςταςίασ κατά τησ διαςποράσ του κορονοϊοφ.  

-Οφείλουν να προςζρχονται ςτο ςχολείο και ςτο τζλοσ κάκε τριμινου, κατόπιν πρόςκλθςισ τουσ 
για τθ παραλαβι τθσ βακμολογίασ και για ενθμζρωςθ.                                    

-υνιςτάται να διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν οι μακθτζσ (και 
αναρτϊνται ςτον πίνακα ανακοινϊςεων τθσ κεντρικισ ειςόδου) και να ενθμερϊνονται για κζματα 
λειτουργίασ του ςχολείου. 

-Οφείλουν ακόμθ να γνωςτοποιοφν ςτο δάςκαλο τθσ τάξθσ και ςτθ διεφκυνςθ κάκε ιδιαιτερότθτα 
που αφορά τθ ςωματικι και ψυχικι υγεία του μακθτι. 

-Κανζνασ ενιλικασ δεν ζχει δικαίωμα να νουκετεί, να επιπλιττει ι να τιμωρεί ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ςτο 
χϊρο του ςχολείου. Όταν υπάρχει οποιοδιποτε πρόβλθμα, ο γονζασ/κθδεμόνασ και μόνο πρζπει να 
το ςυηθτιςει και να ςυνεργαςτεί αρμονικά και καλοπροαίρετα με τθν εκπαιδευτικό του παιδιοφ του, 
ϊςτε να βρεκεί μια παιδαγωγικι λφςθ. 



 
 

-Γενικότερα, κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ δεν ζχει δικαίωμα να βρίςκεται ςτο κτιριο ι ςτο 
προαφλιο του ςχολείου χωρίσ να ενθμερϊςει τουσ εκπαιδευτικοφσ. 

-ε περίπτωςθ που κάποιοσ από τουσ γονείσ του μακθτι δεν ζχει τθν κθδεμονία του οφείλει να 
ενθμερϊςει άμεςα το ςχολείο. 

 -ε περίπτωςθ απουςίασ μακθτι, και ιδιαίτερα μακροχρόνιασ ι επαναλαμβανόμενθσ απουςίασ 
(π.χ. λόγω αςκζνειασ, οικογενειακϊν προβλθμάτων), είναι απαραίτθτο να ενθμερϊνεται ζγκαιρα το 
ςχολείο. Σο τθλζφωνο του ςχολείου 24620 51030 είναι ςτθ διάκεςθ των γονζων/κθδεμόνων για 
οποιαδιποτε ενθμζρωςθ.  

-Ο γονζασ-κθδεμόνασ μακθτι που αποδεδειγμζνα προκάλεςε φκορζσ ι καταςτροφζσ ςτθ ςχολικι 
περιουςία παραπζμπεται ςτθν αρμόδια ςχολικι επιτροπι για τθν αποκατάςταςθ των ηθμιϊν. 

         -Οι γονείσ και κθδεμόνεσ οφείλουν να ςυμμετζχουν ςτισ ςυνελεφςεισ που ςυγκαλεί το ςυλλογικό  
      τουσ όργανο, ο φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων, και ςε εκείνεσ ςτισ οποίεσ τουσ προςκαλεί το ςχολείο  
      ϊςτε να ςυνδράμουν ςτο μζτρο  των δυνατοτιτων ςτθ εφρυκμθ λειτουργία του. τθν προςπάκεια  
      αυτι καλοφνται να ςυμβάλλουν γενικά όλοι όςοι εμπλζκονται ςτθν εκπ/κι διαδικαςία (εκπαιδευτικοί,  
      γονείσ και  αρμόδιοι φορείσ). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6Ο  ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΣΟΤ ΧΟΛΙΚΟΤ ΧΩΡΟΤ 

Η ςχολικι μονάδα χαρακτθρίηεται από τθν ποιότθτα τθσ λειτουργίασ τθσ, κακϊσ ςχετίηεται άμεςα με 
τθν εκπαίδευςθ των μακθτϊν, τθν ςυμπεριφορά αυτϊν και των εκπαιδευτικϊν, τθν ανάλθψθ των 
ευκυνϊν τουσ, τθν εφαρμογι όλων των κανόνων του ςχολείου, τθν ςωςτι τθν αλλθλεπίδραςθ μεταξφ 
παιδιϊν, μεταξφ παιδιϊν και δαςκάλων, μεταξφ εκπαιδευτικϊν και γονζων. Εξ αιτίασ αυτοφ, είναι 
χριςιμο ο κάκε εμπλεκόμενοσ με τθν εκπαίδευςθ και τθ λειτουργία τθσ να επιτελεί ορκά και με 
ςυνζπεια τισ υποχρεϊςεισ του. Πιο ςυγκεκριμζνα: 

        Οι μακθτζσ οφείλουν να διατθροφν κακαροφσ τουσ χϊρουσ του ςχολείου για λόγουσ  
      υγιεινισ, καλαιςκθςίασ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ, κακϊσ μια τζτοια δραςτθριότθτα      
      αποτελεί δείγμα πολιτιςμοφ.  

        Οι μακθτζσ ενκαρρφνονται να διατθροφν κακαρά τα ςχ. τουσ βιβλία και τετράδια και  
      να ζχουν τα απαραίτθτα για το κακθμερινό τουσ πρόγραμμά, φροντίηοντασ να μθν τα ξεχνοφν. 

       Να χρθςιμοποιοφν μόνο τισ τουαλζτεσ των μακθτϊν, ςφμφωνα με το φφλο τουσ, και 
      να τθροφν τουσ κανόνεσ υγιεινισ (π.χ. τα χαρτιά ςτουσ κάδουσ, τακτικό πλφςιμο χεριϊν,       
      κλείςιμο τθσ βρφςθσ). Δεν ειςζρχονται ςε τουαλζτεσ άλλου φφλου οφτε ςε αυτζσ των  
      εκπαιδευτικϊν για κανζνα λόγο. Ειδικά για τθ φετινι χρονιά οι μακθτζσ οφείλουν να τθροφν  
      όλα τα προβλεπόμενα μζτρα κατά τθσ διαςποράσ του κορονοϊοφ, όπωσ θ ςωςτι χριςθ  
      μάςκασ, θ διατιρθςθ των αποςτάςεων ςτο 1,5μ-2μ, θ ςυχνι χριςθ αντιςθπτικϊν, θ ςυχνι   
      πλφςθ των χεριϊν και θ μθ ανταλλαγι αντικειμζνων και παιχνιδιϊν.   

        Οι μακθτζσ οφείλουν να προςζχουν τα ζπιπλα και τισ εγκαταςτάςεισ του ςχολείου,  
      κακϊσ θ προςταςία του ςχολικοφ κτιρίου και τθσ περιουςίασ του είναι υπόκεςθ όλων μασ.     
      Κάκε καταςτροφι εκτόσ από τθ δυςκολία και το κόςτοσ αποκατάςταςθσ, που βαρφνει τον  
      γονζα του μακθτι, αςχθμίηει και υποβακμίηει το χϊρο που ηουν και λειτουργοφν κακθμερινά. 

 Οι μακθτζσ δεν γράφουν οφτε χαράηουν τουσ τοίχουσ και τα κρανία του ςχολείου. 

       Οι μακθτζσ δεν επιτρζπεται να φζρνουν ςτο ςχολείο αντικείμενα πολφτιμα ι 
      επικίνδυνα και γενικά  υλικό, ςε ζντυπθ ι ψθφιακι μορφι, που είναι ξζνο προσ τθν  



 
 

      εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Οι μακθτζσ με τθν κακοδιγθςθ τθσ εκπαιδευτικοφ δραςτθριοποιοφνται ενεργά ςτθ 
διαδικαςία τησ ανακφκλωςησ, κακϊσ ςτο ςχολείο δεν υπάρχουν ειδικοί κάδοι για μπαταρίεσ, 
λάμπεσ, πλαςτικά και καπάκια, οι μακθτζσ ενθμερϊνονται μζςω ςχετικϊν ςυηθτιςεων, μακθμάτων 
και βίντεο για τθν ανακφκλωςθ των διαφόρων πραγμάτων και μαηί με τθ δαςκάλα τουσ 
ςυγκεντρϊνουν ςυχνά ανακυκλϊςιμα αντικείμενα, τα οποία ςτθ ςυνζχεια τοποκετοφνται ςε ειδικοφσ 
κάδουσ εκτόσ του χϊρου του ςχολείου. 

 Επιπρόςκετα, όταν υπάρχουν οι κατάλλθλεσ καιρικζσ ςυνκικεσ αξιοποιείται ο  
     εξωτερικόσ χϊροσ του ςχολείου και δίνεται θ ευκαιρία ςτουσ μακθτζσ να φυτζψουν λουλοφδια         
     και ςπόρουσ που ζχουν ςυλλζξει από τα ςπίτια τουσ.  

      Με αφορμι τυχόν ςυμπεριφορζσ αςζβειασ προσ το ςχολικό περιβάλλον γίνεται  
     ςχετικι ςυηιτθςθ με τουσ μακθτζσ, με ςτόχο τθν καλλιζργεια ςκζψεων και προβλθματιςμϊν   
     για τισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ αυτϊν των ενεργειϊν ςτον ψυχιςμό τουσ αλλά και ςτο φυςικό και  
     οικονομικό τουσ περιβάλλον. Ακόμθ, με τθν παρακολοφκθςθ ςχετικϊν βίντεο, με εκπ/κζσ      
     εργαςίεσ, και με τθ ςυνεχόμενθ ςυμβουλι του δαςκάλου καταβάλλονται αρκετζσ προςπάκειεσ,   
     ϊςτε να αναπτυχκεί το αίςκθμα ευκφνθσ των μακθτϊν απζναντι ςτον ςχ. χϊρο, να υπάρχει ο  
     απαραίτθτοσ ςεβαςμόσ προσ όλα τα πρόςωπα που υπάρχουν ςτο ςχολείο και ςτα αντικείμενα   
     που ανικουν είτε ςτθν περιουςία του ςχολείου είτε ςε οποιονδιποτε μακθτι.   

 Σζλοσ, οι αρμόδιοι φορείσ του Διμου καλοφνται από τθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου,  
    όταν υπάρχουν κτιριακά προβλιματα (ςτθν αυλι, ςτον λζβθτα, ςτισ τουαλζτεσ ι ςτισ αίκουςεσ)     
    και ο πρόεδροσ τθσ χολικισ Επιτροπισ ενθμερϊνεται τόςο για τα κτιριακά όςο και για τα  
    οικονομικά ηθτιματα που προκφπτουν και πρζπει να αντιμετωπιςτοφν. Επίςθσ, θ Π.Ε.  
    ενθμερϊνεται για όλα τα κζματα που ζχουν να κάνουν με τθ λειτουργία του ςχολείου. 

 

 

 

Η ΠΡΟΪΣΑΜΕΝΗ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ 
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